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U. R. P. Nr p, poz. 295) zarządza się, co nastę­
pUJe: 

§ I. Tworzy się Wydział HaJndlowy w Sądzie 
Okręgowym w Szczecinie. 

§ 2. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w ży­
cie z dniem I stycznia 1948 r. 

Minister Sprawiedliwości: 
Henryk Swiqtkowskl 

Minister Żiem Odzyskanych: 
Władysław Gomułka 

Minister Przemysiu i Handlu: 
w z. ĘugeniulSz Szyr 
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ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SKARBU 

z dnia 17 grudnia 1947 r. 

o obowiązku prowadzenia ksiąg szcl.ególnego typu przez podątników zawodu aptekarskiego, 

wydane co do §§ 16 - 22 W porozumieniu z Ministrem Przemysłu i Handlu. 

Na podstawie art. 8'4 i 85 ust. 5 dekretu 
z dnia 16 maja 1946 r. o postępowaniu podatko­
wym (Dz. U. R. P. Nr 27, poz. 174) zarządza SI'<, 

co nast~pu je: 
§ I. Powohne w niniej-szymrozporządzeniu: 

I) paragrafy "rozporządzenia o księgach" ""­
oznaczają paragrafy rozporzą.dzenia Ministra 
Skarbu z dnia 3 I października 1946 r. o księ­
gach handlowych, uproszcz-onych i podatko­
wych, ,,"ydan~go co do §§ 2 - I IW po;:-o­
zumieniu z Ministrami Przemysłu oraz Apro" 
wizacji i Handlu (Dz. U. R. P. Nr 65, 
poz. 365), zmienionego rozporzą.dzeniemMi­
ni's-tra Skarbu z dnia 24 listopada 1947 r., 
wydanym co do § I pkt I w porozumieniu 
z Ministrem Przemysłu i Handlu (Dz. u, 
R. P. Nr 73, poz. 466), 

2) paragrafy bez bliższego określenia - oOzna­
czają para~rafy niniejsze'go rozporządzenia. 

CZĘŚĆ I. 

Księgi podatkowe dla aptek. 

§ 2. Podatnicy prowadzą-cy . apteki, na któ­
rych w myśl przepis6w §§ 35, 37 i 38 rozporzą­
dzenia o księgach ciążyłby obowiązek prowadzc­
n j,a ksiąg po,datkowych Nr I (księga zakupu tO" 
war6w) lub Nr 2 (księga zam6wień), albo jedno­
cześnie ksiąg obu tych typ6w, obowiązani 8ą za­
miast ksią.g wymienionych w §§ 37 i 38 rozporzą" 
dzenia o księgach prowadzić księgi podatkowe 
Nr 6 dla aptek. 

§ 3. Księgami podatkowymi Nr 6 dla aptek 
są: 

I) księga zakupu i wydatk6w dla aptek, 
2) księga sprzedaży dla aptek, 
3) numerator recept, 

a oadto 
4) te k'5ięgi aptecme, które apteki obowiązane 

są prowadzić z mocy szczeg6lnych przepis6w. 
§ 4. I. W księgach podatkowych dla aptek 

pow~IlJlly być ujawniane zarówno zakupy towarów 

jak i przychody, dokonane b~dź uzyskane w gO" 
t6wce lub n.a kredyt; inne wyda-rki - poza za­
kupami - na,leży wykazywa,ć w mia'rę dokony­
wania zapłaty. 

2. Przychody oa-az zakupy powinny być 
ujawniane nie później niż następnego dnia po do" 
konaniu transakcji; inne wydatki-poza zakupami 
- nie p6źniej niż następnegO' dnia po dokonaniu 
za.płaty. Wyjątkowo obroty ze sprzedaży na kre­
dyt instytucjom mogą być wprowadzane do księgi 
sprzedaży dla aptek w terminie do dnia ID-gO na" 
stępnego miesiąca; zaksięgowa.nie tych transakc.; i 
po!",inno następować pod datą wystawienia ra· 
chunku, sporządzonego w końcu miesiąca kalen" 
d;arzowego i obejmuj'ącego okres co najwyżej mie" 
SIęczny. 

J. Rozchody w księga,ch należy zapisywać na 
podstawie oryginalnych dokument6w, jak r;i,chun­
ki, pokwitowania, umowy itp., pr:r.ychody zaś na 
podstawie kopii wystawionych rachunk6w, ze" 
stawień utarg6w dziennych oraz recept. 

§ 5. I. W księdze zakupu i wydatk6w należy 
odrębnie wykazywać: 

I) wydatki związane z prowadzeniem apteki 
z podzialem na: wynagrodzenia praCOW111-
k6w, czynsz najmu za lokal, czynsz clz:er­
żawny za aptekę oraz inne wydatki, a nadto 
wydatki związane z powiększeniem lub ulep" 
szeniem apteki i wydatki nadzwyczajne; 

. 2) wydatki na zakup towar6w z podziałem lU~ 
surowice i szczepionki, preparaty galeno Ne 
w formie specyfik6w, specyfuki właśówe, in­
ne leki sprzedawaJne w stanie nieprzerobio­
JI1ym, środki opatrunkowe, artykuły chirur" 
giczne, higieniczno - kosmetyczne, kosmetyt\ ~ 
luksusową, wody mineralne i inne towary 
wolnego obrotu, a poza tym chemikalia i su­
rowa farmaceutyczne, zioła oraz - z PO" 
daniem ilości - spi,rytus i cukier; oddzielm'! 
należy wykazywać również opakowania, prze­
znaczone do ekspedycji; 
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3)bezpDŚr!!dnie koszty związane z zakupem tO­
waru oraz kwoty zmniejszające wydatki na 
zakup z powodu zwrotów, bonifikat, skont, 
storn itp. 
2. W księdze sprzedaży należy wykazyw:J.ć 

odrębnie Olbroty osiągnięte: . 
I) ze sprzedaży reków wykonanych na podsta­

wie recept, 
2) z pozostałej sprzedaży, 
3) z wynagrodzeń za wykonane świadczenia 

usług, 
a ponadto 

4) kwoty zmme)\Szające obrót z pow~du zwro­
tów, bonifikat, skant, retakSaC)l itp. 

3. W lli\.llffieratorze recept należy wykazywać 
wszystkie recepty lekarskie, wykonane zarówno 
za gotów:k~, jak ina kredyt, z wyj·ąt'kiem recept, 
odnoszących ,się do lek~w,wy,Jawall1ych na kredyt 
instytucjom, z którymi łączy ruptekę stały stosu­
nek, z podaniem imienia, nazwisk'\i- i adresu leka 
rza wystawiająćego receptę i kwoty, wynikającej 
z otaksowania. 

4. Kwoty opustów udzielonych kli.entom 
z ceny leków, wyn:ikającej z ota,ksowania, jak r6w­
nież równowartość lek6w, wykonanych na recep­
ty, a nie wykupionych przez klientów, powinny 
być uwidocznione w numeratorze recept, a fakt 
udzielenia OpUSltU lub niewykupienia leku porv..-;­
nien być stwierdzony w numeratorze własnoręcz-
nym podpisem wydającego lek. . 

. § 6. Z końcem każdego okresu rachunkowego 
ks:/~gi podatkowe dla aptek należy zamknąć. 

§ 7. Przepi'sy §§ 12, 43 i 45 rozporządzenia 
o księgach mają odpowiednie za~toso,wanie do 
podaonik6w, prowa,dzących księgi podatkowe 
dla aptek, z tym uzupelnieniem, że remanent to­
warów, wyrobów gotowych, półwyrob6w, surow­
ców i materiał6w pomooniczych powinien być 
podZIelony na grupy odpowi,ednio do grup zaku-
pów. . 

C Z Ę Ś Ć II. 
Księgi uproszczone dla aptek. 

§ 8. Podatnicy prowad~ący apteki, na kt6· 
r}"ch w myśl § 24 rozporządzenia o księgach cią­
żyŁby obowiązek prowadzenia ksiąg uproszczo­
nych, obowiązani są prowadz~ć księgi uproszczo­
ne typu A - dla aptek, zamiast ksiąg wymienio­
nych w § 25 rozporzą.dzenia o księga,ch. 

§ 9. Księgami uproszczonymi typu A - dla 
aptek są: 

I) księga przychodów i wtclatk6w dla aptek, 
2) księga zakupu dla aptek, 
3) księga sprzedaży dla aptek, 
4) lliUmerat01' recept,. 

a nadto 
5) te księgi aptocwe, kt6,re apteki otbowiązane 

są prowadzić z mocy szczeg6lnych przepisów. 
§ 10. I. Zapi.sami w księgach uproszczonych 

dla aptek ąależy objąć r6wnież takie przychody, 
które dopiero mają wpłynąć, jaJk i. takie wydatki, 

których jeszcze nie pomeSlono, jeżeli po strome 
pOdatnika powstała konkretna wierzytelność luo 
zobowiązanie oparte na wystawionym lub otrzy­
ma.nym .dokumen,cie; w dniu zapłaty należy do­
konywać za:rówl!1o ha tym dokumencie jak i na 
.dowodzie zapłaty odpow:ednią wzmiankę,celem 
uniknięcia podw6jnych za;:>isów. . 

2. Zapisów w księgach uproszczonych dla 
aptek należy dokonywać na poootawie dowod6w 
oheślonych w § 29 ust. 2 lit. a) - c) rozporzą­
dzenia o księgach oraz na podstawie recept. 

3. Przepis § 4 ust. 2 ma odpowiednie zasto­
sowanie do ksiąg uproszczonych dla aptek. 

§ II. I. Do kisięgi przychodów i wydatk6w 
należy zapisywać: 

I) raz w miesiącu - sumy miesięcz:ne przycho­
dów ze s,przedaży i z . wynagrodzeń za świad­
czenia usług, podlegające podatkowi obroto': 
wemu, oraz zakup lek6w, środk6w leczni­
czych, innych towarów i opakowań, prze" 
waczonych do ek'Slpedycji, z wyodrębnięnielll 
kwot zmniejszaj,ących przychody i wydatki; 

2} nie p6źniej niż następnego da:a po dokonalllu 
transakcji - pcrzychody apteki niepodlega­
jące p~datkowi obrotowemu oraz wydatki, 
związane z prowadzeniem przedsiębiorstwa, 
z podziałem na: wynagrodzenia pracowni­
ków, świadczen i a socjalne, czynsz najmu za. 
lokal, <:!Zynsz dzierżawny za aptekę, podatlu, 
inne koszty handlowe oraz koszty pozostałe, 
jak r6wnież wydatki na powiększenie lub 
ulepszenie apteki. 
2. Rejestrowanie kontrolne zmian majątko' 

wych w księdze przychodów'i wydatków dla 
:iJptek pozostawia się uznanbu podatnika. 

- 3. Uwzględnienie w zestawieniu rocznego 
wyniku Sltrat na wierzytelnościach apteki jest 
uwarunkowa:ne prowadzeniem przez podatnika 
kontro/li zmian majątkowych w księdze przycho­
dów i wydatk6w. 

4. Do księgi zakupu mają odpowiednie za­
stosow<linie przepisy § 5 ust. I pkt 2) i 3). 
. . 5. Do ks ięgi sprzedaży mają odpowiednie za' 
~tosowlJnie przepisy § 5 ust. 2 z tą zmianą, że 
w księdze tej podatnicy, prowadzący księgi 
upros,zczone dla aptek, obowiązani są ponadto 
wykazywać odrębnie obroty ze sprzedaży leków 
i towar6w wolnego obrotu zaKupionych celem 
sprzedaży wyłącznie w stanie niezmienionym . . 

6. Numer~tor recept należy prowadzić we­
dług z.wad określonych w § 5 ust. 3 i 4. 

§ 12. Podatnicy, prowadzący k\Sięgi uprosz­
czone dla aptek, obowiązani są na dzień założenia 
ksią.g oraz na koniec każdego okresu ra:chunko' 
wego sporządzić z natury remanent towar6w,. 
wyrob6w gotowych, półwyrobów, surowc6w · 
i . materiałów pomocniczych, według zas<lid okre­
ślonych w §§ 27 i 28 rozporządzenia o księgach 
z tym uzupełnieniem, że remanent powinien być 
podzielony na grupy odpowiednio do grr-up za­
kup6w. r 
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§ 13. fudatnicy, prowa!d~ący księ.gi uprosz- r) wynagrodzenie pra'Cowników,' Z pOOziałerlf 
czone dla aptek, obowiązani 5/ą prowadzić co'- na W}'\liagrO'dzenie personelu farmaceutycz. 
dzienne raporty kasowe, ujęte Vi oprawny blok nego, techniczno - pO'mocniczego i adlmini-
z ponumerowanymi stronami, zamiast dziennych stra;cyjnego; . 
raportówobrOltów, o których mowa w § 29 roz- 2) czylllSZ najmu za bkal; 
porqdzenia o księgach. 3) czynsz dzierżawny za aptekę; 

§ 14. I. Przepisy § 29 ust. 2 O'raz §§ 31-33 4) wydatki na sibę' i światło. 
rozporządzenia o Iksięgach stosuje się odpowied- 2. Wydatki i przychody nadz..wyczajne, nie­
nio do ksią.g uproszczonych, dla aptek z tą zmiaJfiI'l'. 21Wiązan-e ze zwykłą dZDała1lnośc~ą apteki, naleiy 
że prowadZenie zestawień, o których mowa księgować na odl1:~nych rachunkach. 
w § 31 rozporzą,d!zenia o księgach, jest obowiąz- § 19. I. W ks,ięgach halfidlOW}'1ch aptek po-
kowe, a nadto że kwotę odpisów amortyzacyj- winny być wykazywane O'drębnie: 
nyoh wprowadza się z taibeli amortyzacyjnej bez- I) "SJprzedaż oCJl'ęczna leków i towa:rów wynuc .. 
pośrednio do zestawienia wyniku rocznego. nionydh w § 16 pkt I) i 2); 

2. Zestawienia, zawierające Zaipi.sy.. poszcze- 2) pozostała sprzedaż odręczna; 
gólnyc:hpo~ycyj ohrotu, przewidJzialfie w § 31 3) sprzedai leków: wykonanych na recepty; 
rozporządzenia O" księgaloh na udowodnienie Utar- . 4) wynagrodzenie za śWiadczenia usług. 
gów dziennych, powinny ....... jeżeli chodzi o księgi 2. Księgo\":?In* bonifikat, $.opit, storn, ZWlI"~­
uproszczone dla aiptek :..- wyszczegol,niać poza tów i retaksacji przy sprzedaży powil1no ropo­
ogólną sumą utargu co najmniej wy.n.ag'rodzema , I. wiaidać grupom sprzedaży podanym w ust. I. 

za świadczenia usłUig oraz utargi z tej cz~ci sprze" § 20. Określony w § 4 ust. 2 termin księgO­
G,a2:Y odręcznej, ktJÓra. nie obejmuj.e leków i rn- Walnia sprzedaży na kredyt instytucjom ma. od ... 
nrch ~o~arów, sprzedawanych wyłącznie w stanie powieooie zaswsowanie do ksiąg handlowych! 
mezmlemO'nym. prowadzcnych przez apt.eki. . 

§ 15. Z końcem każdego okresu racbrunkO'-
§ 2.I. Księgi pomocnicze apteczne, kt6re 

wego księg~ uproszczone dla aptek !!ależy zam- "ł 
.JI- apteki obowiązane są prowadzic z mocy SZCZegOL-

knąć i wyprorwadzić na ich pou!stawie roczny wy-
nik dziala.lności apteki (zestawienie wyniku rO(:2- nych przeplisów, stanowią część składową systemu 

księgowości dla a;:>tek. nego). 

C Z Ę Ś C III. 
Księgi handlowe. 

§ 16. Księgi handlowe aptek powit1tIly wyka· 
zywać odrę.bnie wartość zakupionych: . 

I) leków l9przeJawanyoh w stanie niezmienio· 
nym z podziałem na,: surCJIWice i szczepionki, 
preparaty galenowe w formie specyfi,ków 
i specyfiki wlaściwe; 

2) towarów drogeryjnych i towar6w walnego 
obretu, prowadzonych ubo'cznie w aptece, 
z podzlalem na: środ.'ki opatrunkowe, arty­
kuły chIrurgiczne, h igienicmo - kosmetyczne, 
kosmetykę luksusową i wody mineralne; 

3) środków far'ma,:::eutycznych, służącym za­
:rÓWno do odręcznej sprzedalży, jak i wY'ro~'u 
leków, z podziałem na: dhemikalja, stanO'­
wiące surowc.e farmaJceuty'Czne, zioła, eter, 
a nwto - 'z pod:łlniem ilości - spirytus i cu' 
kier; 

4) opako,wań w posta:ci butelek, flakO'nów, pu' 
dełek, torebek, tutek, korków, etykieoek irtp. 
§ 17. KSlięgi handlO'we aptek porwitI1nywyka­

zywać Walrtość zwrotów, bonifikat, skont i storn 
'Oraz bezpośrednie wydatki związane z zakupem, 
z podziałem na grupy, odpowiadajrą'ce wskazanym 
w § 16. 

§ 18. I. W księgach hand!lowych aptek po­
winny być od l'ę'hnie wyka,zywane następujące 
koszty: 

C Z Ę Ś C IV. 
Przepisy końcowe. 

§ 22. Przepisy §§ 14 - 18, § 19 ust. I i 2, 

§ 20 ust. I i 2 Oi"aZ § § 2 I - 2 J rozporządzenia: 
o ks:ęgac:h stosuje siC( odpowiednio w odniesięni\.li 
do podaitników, prowadz'l'cych księgi podatkowe 
i księgi u:pro~zczone przewidziane niniejszym roz'" 
porządzeniem, przepisy zaś działu I rozporządzenia 
o ks~ęgach, z wyją;tkiem przepisu § 5 tegoż rO'z­
porz~d'zenia, do podatników, prowadzących księ­
gi haJndlowe dla aptek, z tym uzupełnieniem, że 
remanent towar,ów, wyrobów gotowych, pół­
wyroib,ów, surowców i materiałów pomocniczych 
powinien być podzielony na grupy odpowiednIO 
do grup zakupów. 

§ 23. Wzory ksi1"g, o których mowa w częśd 
I n II niniejszego rozporządzenia, ustali zarządz~­
nie Mini~tra Ska,rhu, wydane na podstawie a:rt~ 29 

dekretu z dJnia 16 maja 1946 r. o postępowaniu 
podatkowym (Dz. U. R. P. Nr 27, poz. 174); 
Zarządzenie tle ogłoszone będzie w Dzien!1iku 
U rzędowym 1Ii.aist<lrstwa Skarbu. 

§ 24. Rozpor~ąd:zenie niniejsze wchodzi 
w życie z dniem 1 stycznia 1948 r. 

Minister Skarbu: 
Konstanty Dąbrowski 

Minister P,rzemysłu i Handlu: 
Wlaly Minc 

Tłoczono z polecenia Ministra Sprawiedliwości w Drukarni Min. Sprawiedliwości w Warszawie, Al. Wyzwolenia 33 

as.ooo 828 C~Da 24 zł. 


